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PREOCUPĂRI. 

Oraşele si noi Românii. 
Lucrările de organizare în cadrele statului nostru 

naţional mărit ^cot Ia suprafaţă atâtea chestiuni vitale 
pentru neamul nostru încât nu ştim căreia să-i dăm 
întâietate, de soluţionarea căreia să ne apucăm mai 
îngrabă- O astfel de chestiune e aceia a oraşelor, ridi
cată în văzul tutoror de alegerile din primăvara acestui 
an; Cu aceasta ocaziune am văzut, că deşi suntem stă
pânii politici ai mândrelor şi bogatelor noastre plaiuri, 
în oraşe, arterele prim care străbat manifestările vieţii, 
stăm slab- Acest fapt trebue să ne dea de gândit şi să ne 
îndemne la muncă, să ne preocupe. A rămânea nepăsă
tori în faţa acestui fapt însemnează a nu vedea şi a nu 
ţinea seamă de ce să petrece în viaţă, a nu mai avea 
nici o aspiraţie naţională; iar a-1 ignora însemnează a fi 
orbiţi de patimi. Deşi viaţa noastră, a celor de azi, nu 
e scutită de patimi, e peste putinţă să fim atât de orbiţi 
de ele încât să ignorăm o chestiune atât de vitală pen
tru noi. Mai mult face impresia, că în noianul chestiu
nilor şi a preocupărilor de tot soiul nu ne putem da 



seama cum trebue despre ea. Rostul acestor şiruri este 
de a arunca o făşie de lumină asupra chestiunii oraşe
lor pentru noi Românii. 

Despre însemnătatea oraşelor ne vom putea da 
seamă dacă vom lua în considerare rolul lor în viaţa 
culturală şi economică. 

Instituţiile culturale, ca: şcoli de diferite soiuri şi 
grade, societăţi culturale, teatre, cinematografe, radio-
foane, muzee, biblioteci mari, tipografii şi librării, la oraş 
le găsim. Oraşul e patria conferinţelor ştiinţifice şi a 
producţiunilor artistice; aici întâlnim floarea preocupări--
lor artistice: expoziţiile de artă. Toate acestea caută şi 
aleg oraşul nu din capriciu ci fiindcă aici găsesc con
diţii mai prielnice. Şcolile secundare şi superioare, cari 
au lipsă de ateliere şi laboratoare, la oraş găsesc mai uşor 
curent electric, şi alte condiţii de bunăfuncţionare. Teat
rele, expoziţiile de lucruri artistice, cinematografele, radio-
foanele şi bibliotecile mari sunt pretutindenea la oraşe 
fiindcă la oraş găsesc mai cu înlesnire condiţii de insta
lare şi funcţionare, aici locueşte mulţimea acelora a că
ror ocupaţie şi situaţie materială le permit să le guste, 
să şi-le procure. Societăţile culturale la oraş îşi au se
diul, fiindcă la oraş domiciliază mai mulţi din aceia cari 
îşi pot sacrifica din timp şi pentru preocupări culturale. 
Conferinţele ştiinţifice la oraşe se ţin cu deosebire, fiindcă 
aici trăieşte la un loc grosul acelora pentru cari sun t 
o trebuinţă sufletească. Tipografiile şi librăriile le întâl
nim la oraş, fiindcă tipografiile aici găsesc mai uşor 
condiţii de instalare şi funcţionare şi material de muncă, 
iar librăriile piaţă de desfacere. Scur t , se poate spune 
cu drept cuvânt, că oraşele prin instituţiunile culturale 
pe care le adăpostesc sunt totatâtea focare de cultură 
cari atrag pe cei ce voiesc să se cultive. Dar nu 
numai atrag pe cei ce voiesc să progreseze în cul tură 



ci şi radiază cultură prin influinţa ce o exercitează a-
supra satelor din jurul lor. Despre influinţa culturală a 
oraşelor asupra satelor se poate convinge uşor orişicine. 

,. Din punct de vedere economic oraşele au totatât 
de mare însemnătate ca şi din punct de vedere cultu
ral, căci la oraşe sunt diferitele ateliere şi fabrici, cari 
prelucrând diversele materii aduc proprietarilor şi mă
iestrilor venituri frumoase din cari pe lângă asigurarea 
unui traiu mai bun, îşi pot permite şi distracţii, se pot 
şi cultiva, îşi pot creşte copiii şi pot pune deoparte şi 
bani albi pentru zile negre. La oraşe întâlnim apoi fel 
de fel de magazine sau prăvălii pentru desfacerea diver
selor mărfuri şi obiecte, cari aduc proprietarilor şi an
gajaţilor astfel de venituri . de cari nu se bucură acei 
cari şi-au tocit hainelele pe băncile şcolilor până le-â 
crescut musteaţa mare şi îşi sfarmă crierul zi şi noapte. 
De ce şi acestea la oraş? Iată de ce. Oraşele toate au 
căi buhe de comunicaţie.cari înlesnec aducerea diferite
lor mărfuri şi obiecte şi desfacera lor. Majoritatea locui
torilor oraşelor neavând pământ să-1 cultive pentru sus
ţinerea familiei, se ocupă cu industria care le asigură din 
bielşug existenţa. Având oraşele contribuabili mulţi pot 
mai uşor suporta cheltuelile cu instalări electrice etc. 
Industriaşii oraşelor având lumină electrică şi forţă 
care să le poarte maşinile, se pot ocupa mai intensiv 
şi mai în mare cu industria, pot produce şi pot câştiga 
mai mult. Locuitorii oraşelor fiind mulţi, cu un grad de 
cultură mai avansată şi cu trebuinţe mai numeroase, 
atrag negustorii al căror interes e să vândă cât de mult 
căci atunci au câştig. — Satele neputând oferi desmoş-
teniţilor lor condiţii cari să le permită să îmbrăţişeze 
măiestrii şi să-i facă capabili să poată lua concurenţa 
cu industriaşii oraşelor, neputând oferi piaţă de desfa
cere aşa de mare încât negustorii lor să-şi poată pro-
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cura mărfuri în cvantul pe care îl pot furniza fabricile 
şi casele mari de desfacere, se aprovizionează dela in
dustriaşii şi negustorii oraşelor, înbogăţindu-i, fie direct 
când vin la oraş fie indirect prin micii lor negustori. 
De s'ar face o statistică numai aproximativă despre banii 
ce-i dau locuitorii satelor industriaşilor şi neguţătorilor 
din oraşe, ne-am mira de sumele mari ce ne-ar ieşi. De 
altcum numai o ochire generală asupra acestei chestiuni 
încă ne arată situaţia. Pânăcând plugarul dela sate care 
munceşte din greu cu toată familia, cruţă şi se nutreşte 
slab, abia poate pune două pe-olaltă, pân'atunci indus
triaşul şi negustorul care nu munceşte nici a zecea parte, 
cheltueşte din greu şi se nutreşte boereşte, poate să-şi 
cumpere la oraş casă solidă închepătoare şi frumoasă. 
Pilde sunt nenumărate. 

Reazumând, oraşele sunt totaţâtea focare culturale 
şi artere economice cari în acţiunile lor, dacă nizuesc 
spre o ţintă comună, se sprijinesc şi ajută reciproc. Cul
tura dă priceperea şi iscusinţă pentru viaţa economică, 
iar viaţa economică mijloacele pentru propăşire şi pro
gres în cultură; mintea şi spiritul conduc braţul, iar bra
ţul ajută mintea să se lumineze şi mai mult şi sufletul 
să se înnobiliteze. 

Aşa se prezintă oraşele şi însemnătatea lor privite 
din punct de vedere general. Din punct de vedere na-
ţioual românesc oraşele noastre prezintă aspecte felurite. 

Oraşele noastre, cu deosebire cele din provinciile 
alipite, sunt locuite în majoritate covârşitoare de 
străini: Unguri, Nemţi, Evrei, Ruşi şi alte neamuri. A-
vem multe oraşe în cari afară de puţini oficianţi, 1—2 
profesionişti intelectuali şi servitori nu domicilează puiti 
de român. — Cauza o ştim, cu toţii, sunt dominaţiile 
străine cari nu numai că pe ai lor îi favorizau şi ajutau, 
dar pe aceia dintre români cari se aşezau la oraş. cer-



cau prin toate mijloacele să-i. desnaţionalizeze şi dacă 
nu se dau ducă păr, îi batjocoreau, boicotau şi le fă
ceau fel de fel de mizerii încât ori se acomodau împre
jurărilor ori părăseau oraşul. 

E adevărat, că dela luarea în stăpânire a mândre
lor şi bogatelor noastre plaiuri, aproape nu există orăşel 
în care să nu avem barămi o şcoală secundară ro
mânească. Acest prim pas solid este bine ales. Dar 
până vedem, că încă, nu avem public românesc pen
tru teatru şi cinematograf românesc, nu putem for
ma societăţi culturale puternice româneşti, nu ne pu
tem gândi la conferinţe ştiinţifice ţinute regulat în 
faţa unui auditor numeros, nu ne putem pretutindeni 
delecta în expoziţii de artă românească; cu un cuvânt, 
încă nu putem imprima oraşelor întru toate timbrul cul
turii româneşti, care să radieze până în cel mai ascuns 
sat şi nu deţinem industria şi comerţul aducătoare de 
bogăţie promovătoare de cultură şi bunăstare: trebue 
să ne dăm seama, că în oraşe abia am păşit cu un picior. 
Avem mult de furcă până ne vom vedea cu adevărat 
stăpâni şi în focarele de cultură şi arterele bogăţiei şi 
buneistări, în oraşe. Vitalitatea Poporului românesc care' 
îndecursul veacurilor trecând peste atâtea greutăţi şi stră
bătând prin atâtea piedeci s'a ridicat până la starea de 
azi, ne dă convingerea că vom putea învinge şi ulti
mele greutăţi pentru a fi deplin stăpâni în ţara noastră' 
şi a ne croi o viaţă fericită. Miile de energii ieşite din 
sânul poporului, şcolarii îndrumaţi, ajutaţi şf călăuziţi pe 
calea cea bună, vor forma armata, forţa care va cuceri 
ultima redută, căci să nu pierdem din vedere, că noi Românii 
mai avem de cucerit, oraşele din ţara noastră! Să nu ui
tăm, că până când puţinii Români dela oraşe şi inte
lectualii din jur abia pot gusta în o seară două la an 
artă românească şi sunt condamnaţi să-şi omoare urîtul 
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ascultând şi privind manifestări culturale străine, oricât 
ar fi sufletul lor de curat şi tare, cu timpul se acopere 
cu poşghiţă de străinism şi cultura ce vor radia nu va 
avea strălucirea curată a geniului românesc. Să nu pier
dem din vedere, că în zilele noastre, când contactul 
între oameni e a t â t de fervent, poporul nostru venit la 
oraş fie cât de pe scurtă vreme împrumută fie şi incon
ştient din ceea ce vede acolo, deci şi obiceiuri, menta
litate şi crezuri streine, Să deschidem ochii şi să ob
servăm cum îmbogăţim pe străinul industriaş şi co
merciant, care prin prelucrarea bogăţiilor pământului 
nosru şi pe banii noştri îşi cresc copiii în ura cea mai 
învierşiunată contra noastră şi pe toate căile posibile 
strecoară bogăţiile în ţările şi la neamurile spre care 
îi trage sufletul lor de străini, numai să ne slăbească. 
Să ne trezim de cap cu toţii şi să ne convingem, că 
până nu vom fi stăpâni absoluţi şi în oraşe, nu pu
tem fi stăpâni pe viaţa economică şi nu putem pro
gresa în cultură aşa cum ar trebui şi cum dorim; 
până nu vom străbate la oraşe şi nu le vom stă
pâni deplin vom rămânea tot săraci şi numai cu numele 
vom stăpâni aceasta ţara, noi Românii. 

G. Capătă. 



DIDRCTJCE. .' 

Exerciţiile pregătitoare pentru 
scris-cetit. ^ , 

Făcând excepţie do vechile abecedare apărute în literatura 
noastră didactică, „întocmite după metodul slovonirei"1), toate a-
bocodarole ce se întrebuinţează în scoale îşi au o parte comună: 
exerciţiile pentru pregătirea scrisului. 

De altfel nici literatura străină n'a produs mai mult decţt 
a lăsat Pestalozzi şi mai târziu Seguin în această privinţă, ci a 
păstrat şi ea ideia precursorilor. 

Dr. M. Montossori în „Casele dei. bambini" şi Decroly în 
institutul de abnormali din Bruxelles au ignorat cu desăvârşire 
această tradiţie şi au întocmit exerciţii 'originale pentru pregă
tirea scrisului; fireşte, superioare, dar care cer o pregătire spe
cială : technică şi j>edagogica în ceeace priveşte întocmirea mate
rialului didactic şi întrebuinţarea lui. -In special M. Montessori 
face un lux din acest material, din caro cauză metodul „Mon
tossori" no apare dificil şi anevoios de introdus în şcoalele pri
mare ; iar pe ' lângă aceasta o şi foarte costisitor.' 

Pestalozzi, primul care se ocupă cu această'problemă în 
mod sistematic şi practic totodată, .deduce scrierea dintr'o în
lănţuire de studii la baza cărora se află măsurarea. , 

„Silindu-mă să învăţ pe copii scrierea, mă văzui silit să în
văţ n\ai întâi desomnul; dar încercând să învăţ dosomnul înţe
lesei că este supus măsurii, şi că stă în strânsă legătură cu a-
coasta". ') 

Abecedarul intuiţiunei de Pestolozzi începe cu linia orizon
tală. Dupăco s'a tratat aceasta, se caută forme naturale la care 
să se poată aplica. După aceasta urmează verticala Şi unghiul 
drept cu aplicaţiuni etc. şi ajunge la principiul: „Srierea trebue 
să urmeze dupăce copilul a învăţat să desemneze şi să măsoare 
lucrurile sau cel puţin liniile". 2) 

Seguin. experimentând această chestiune mai bine de două,-

1) Cum îşi învaţă Ger t ruda copiii 
2) Idem. 



zeci de ani într'o şcoală do idioţi, ajunge la aceleaşi concluzii, cu 
deosebirea că ol începe cu linia verticală şi dupăce studiază di
ferite feluri şi poziţii de linii, trece direct la scriere prin combi
nare lor. Aşa pe ex., după Seguin, D, este format dintr'o ver
ticală şi o linio curbă; A, din două oblice în sens invers tăiate 
do o orizontală, etc. ') 

Coeaco propune Seguin nu-i decât un demers faţă do Pes-
tolozzi şi metodul lui este aspru criticat de.D-na M. Montessori, 
caro trăgând, cu buretele peste experienţele trecute experimen
tează singură un metod cu totul original în pregătirea copiilor 
mici pentru arta scrisului. 

După Montessori, scrierea începe printr'un exerciţiu a sim
ţului muscular. Pentru aceasta a pregătit litere cursive de lemn 
— mobile — în mărime 8 cm. şi corespunzătoare dor, altele pic
tate cu pensula pe nişte table de carton. 

Pregătirea constă din pipăirea acestor litere mai întâi cu de
getul arătător şi apoi cu cel mijlociu în sensul scriorei, începând 
cu cele ele lomn şi mai apoi cu cele pictate. Acelaş exerciţiu se 
face apoi urmărind scrisul cu un beţişor. 

După terminarea acestor exerciţii se trece la decopieri do 
figuri după modele solide şi umplerea figurilor calchiate (mar
cate) cu haşuri din ce în ce mai lungi. 

Aşa că pe când Pestolozzi şi Seguin supuneau' mâna co
piilor fără de nici o pregătire la două putori cu caro se lupta : 
linia dreaptă în sine şi direcţia ei, Montessori înlătură acest in
convenient şi pregăteşte mâna începătorilor în triplu scop : scri
erea, ţinerea condeiului şi direcţiunea scrisului. 

JK întrebarea încă dacă şi acest procedeu corespunde- cerin
ţelor pedagogice actuale. 

Metodul montessorian, fiind prea complicat, nu se poate îiy 
troduce decât într'un .număr restrâns de şcoli şi cere o pregătire 
specială a propunătorilor, iar aplicarea lui e condiţionată de a-
tâtea aparate şi material didactic încât este peste putinţă de 
suportat cheltuelile enorme ce s'ar face procurându-le. Nici chiar 
şcoalele din Italia şi Franţa nu-1 pot introduce deşi îl văd destul 
de judicios şi eficace, căci după mărturisirea D-nei M. Montessori,. 
copiii pregătiţi după acest metod, ajung ca după trei luni de 
:.:ile să poată scrie tot atât de bine, ca un copil de cl. IlI-a pri-

1; M. Montessor i . 



mară pregătit după Metodul vecliiu al exerciţiilor pregătitoare 
pentru scris-cetit. 

Ţinând seamă de considerentele materiale cari ne împedică 
de a practica un metod raţional în această privinţă, precum şi 
de lipsa de specializare a propunătorilor în acest sens ; şi având 
în vedere numărul copiilor cu care trebue să se ocupe un sin
gur învăţător — propunând chiar numai la cl. I. —, putem 
practica un alt metod experimentat, şi care duce la rezultate tot 
atât de bunfe ca cel montessorian. Metodul acosta nu cere nimic 
mai mult propunătorului decât ceeace ştie şi în afară de aceasta^ 
se poate uşor practica in orişice şcoală fără de nici un sacrificiu 
material sau ceiinţă technică, 

înainte însă de a întră în descrierea metodului să exami
năm puţin pregătirea copilului în momentul când intră pentru 
prima dată în şcoală. 

Cine n'a văzut copii jucându-se ? Vorbesc însă mai-mult de 
copiii dola sate, căci cei' delà oraş găsesc mai întotdeauna „das
căli" şi sub influenţa mediului şi a lor, ajung aproape să poată 
fi stăpâni pe condei când merg la şcoală. 

Lăsând la o parte liniile trase de copii în praful drumului, 
pe nisip ori în cenuşa de pe vatră-sau covată cu făină, şi urmă
rind activitatea lor în reprezentarea grafică a formelor naturale, 
îi vom vedea oricând mâzgălind pereţii ori vatra cu teciuni, fă
când fel de fel de încurcături de linii, cari în mintea lor ex
primă ceva ce există în realitate şi despre care ei vorbesc prin 
semne grafice. Un ghemuşor de linii, e bunicu ; altul, bunica ; 
alte încurcături de linii reprezintă casa, un cal, un câine etc, 

înclinarea aceasta spre desemn se observă la toţi copiii în 
genere şi delà sate şi delà oraş şi este influenţată de mediul în 
care. trăesc copiii. Dl. M. Biciulescu a studiat amănunţit această 
activitate copilărească şi a colecţionat asemenea desemnuri e -
punând câteva din ele în cartea cunoscută: „Desemnul şi mode
lajul la copii". 

Revenind vom stabili în puţine cuvinte ce pregătire are un 
copil când vine pentru prima dată la şcoală, de ce este el capa
bil în această privinţă şi ce anume reprezintă liniile făcute de el. 

Nu linia în sine, ci corespondentul ei în natură îl -preocupă 
pe copil şi-i dă impuls atenţiei. Raportul dintre grafic şi material 

\ îşi are înţeles numai în aperceptibilitatea lui, a copilului. 
1) Metod exper imenta t la şcoala de aplicaţie de pe l ângă scoală 

normală din Bădeni-Iaşi . 



Iată că am ajun să punem punctul pe i. 
Urmărind acest principiu şi preconizând ideia şcoaloi active 

idealisto — scop formal — şi a raţionaliştilor moderni, vom în
cepe aceste exerciţii do pregătire pentru scriere în felul următor : 

Se face cu copiii o ieşire la câmp sau într'o livadă. — 
Exerciţiile încep după introducerea în viaţa şcolară. Copiii se 
lasă mai mult să se joace, să saio sau să alerge după fluturi. 
Din când în când se atrage atenţiunea asupra firelor do iarbă, 

t cum ies din pământ, se ridică în sus, altele se rup do vânt otc. ; 
so observă florile ce- cresc printre ele numind culorile ; fluturii 
ce sboară pe deasupra ş. a. Nici un dogmatism, nici o preocupare 
vădilă. Suggorările vor ţinea ioc şi de una şi do alta. 

Venim în clasă. începe prima lecţie. ' 
Propunătorul întreţine cu copiii o scurtă şi suggostivă con

vorbire asupra plimbării la câmp. Aminteşte mai alos punctele 
asupra cărora s'a atras atenţiunea acolo. Introducerea «o ter
mină aici. 

Scrvindu-se cretă culorată, propunătorul face pe tablă un 
câmp de iarbă, fir cu, fir. Copiii la fel. Având fiecare creioane 
colorate, urmăresc mişcările propunătorului şi • stimulaţi do sug-
gestiilc lui îşi face fiecare câmpul cu iarbă pe tăbliţe, sau pe 
hârtie. i 

Odată iarba făcută se fac prin ea flori do diferite culori, 
iar pe deasupra so înseamnă fluturii sburători: , 

Cu excepţii, exerciţiul reuşeşte pentru prima dată. Dacă nu, 
so'repetă luând acum în loc de un câmp cu iar,bă, \ un lan de 
grâu etc. 

Astfel deprinde pe, copii, într'o atmosferă plăcută, să tragă 
linii verticale, cruciliţe otc. 

Voim acum să predăm linia oblică. Luăm un copac. Tul
pina va fi o verticală iar crengile cele două direcţii ale oblicelor. 

Pentru linia curbă, pentru cerc, vor desemna după natură 
o serie de gheme de diferite culori. Pentru celelalte elemente se 
desemnează apoi obiecte simple ca de obiceiu: undiţa, canceaua. 
secerca etc. 

Care este avantajul acestor exerciţii ? 
Mai întâi de toate clasa este în plină activitate. Fiecare co

piii gândeşte şi-şi combină culorile după plac, după amintire sau 
modul de pe tablă. Adecă îşi pune singur, ipoteze şi astfel jude
cata lui se formează. Percepţiunca îi dă impuls, iar suggestiile 



propunătorului şi încurajarea, încredere. Eul manifestându-se în 
elementul lui se educă singur, căci nu-1 târnpoşte nici o nomene-
latură de linii abstracte. Deseinnul acesta reprezintă cova ce este 
în natură şi acel ceva e plin de viaţa lui copilărească pe caro 
copilul o pricepe şi o nutreşte. 

Tot în legătură cu această idee se fac istorioare ilustrate 
pe tablă pe care copiii le decopiază pe plăcuţe sau pe foi. 

După toate acestea se trece la exercitarea simţului muscu
lar pentru adevăratul scris. 

Se iau cuvinte normale după abecedar, se taie din glaspa-
pir negru — hârtie sticlată — şi se aşează pe un carton. Pen
tru asociarea ideei cuvântului scris, se desemnează pe un alt 
carton un tablou. Se atârnă pe perete şi unul şi altul : tabloid 
deasupra iar scrisul clodesupt; se face intuiţia tabloului, se pro
nunţă cuvântul repede pentruca să iasă ideia din scris, apoi se 
trece la pipăirea lui în senzul scrie roi do către fiecare copil în 
parte. Se face în urmă exerciţiul cu degetul pe bancă, po tăbliţe, 
în aer şi .se trece la scrierea lui directă. 

*Tn felul acesta se continuă pregătirea legându-se cu scris-
cetitul. 

Metodul nu e complect nou, ci o combinare cu col monte-
ssorian. Partea originală o predarea elementelor din caro sunt for
mate literele. 'Pe când metodul montessorian impune anumite ti
pare care să stăvilească mâna copilului silindu-o la o direcţie 
absolută, metodul acesta îi lasă toată libertatea, iar exerciţiul e 
mult mai simplu. Cât priveşte vechiul sistem, în loc să studiem 
cu nişte copii de 0—7 ani atâtea forme de linii şi să-i plictisim 
cu orizontale, verticale, oblice, etc. fără de nici un înţeles, e mai 
bine să-i obişnuim cu priceperea şi reprezentarea lor grafică 
într'un chip atractiv şi interesant totodată, mijlocită nu do'uşu
rătatea înregistrării în memorie a unor numiri searbede, nici de 
mecanizarea exclusivă a simţului muscular, ci de acest din 
urmă împreunat cu percepţiunea realităţii exprimată de copil 
printr'un dicţionar grafic pe c a i c singur îl făureşte, vorbeşte nu
mai pentru el. dar cu folos. 

Bucium. 1926. 

C. Brustureanu. 



Pregătirea la scris 
lecţie practică de scriere pentru ol. I-a a şcoalci primare. 

Planul general. 
Scopul material : să ştie cum se tine stitul, ce poziţie tre

ime să avem în timpul scrisului şi cum se trag linii subţiri şi 
alte linii. 

Scopul formal : desvoltarea imaginaţiei, a spiritului de obser
vaţie şi deprinderea mânii. 

Metodul: analitic. 
Forma : întrebătoare-aflătoare şi arătătoare. 

Planul special. 
Pregătirea: Ce-aţi văzut voi la câmp când ani fost la ex

cursie lângă părăul delà „Fântâncle ?... T. —' Am văzut ftirbă. 
-— Cum oră iarba aceea?... S. — Era culcată cum a molit-o apa 
când a fost mare. — In caro parte era ea culcată ?. . N. — Delà 
stânga spre dreapta. — Cum erau după mărime firele do iarbă?... 
M. — Toate într'o formă. 

Anunţarea : Azi o să facem noi locul acela cu iarbă aşa 
frumos cum era el. 

Prezentarea şi analizarea : — Uitaţi-vă că eu am să fac lo

cul acela pe tablă ! (Fac un şir de linii subţiri ^ — De unde 
erâ crescută iarba ?... H. — Din pământ. — Pe tablă ce ne arată 
pământul ?... N. — Linia roşie. — Do unde până unde am făcut 
firele de iarbă pe tablă ?... O. — Delà linia roşie din jos până 
la linia roşie din sus. — In care parte se întind firele de iarbă?,.. 
L. — încovoiate delà stânga spre dreapta în sus. — De unde începem 
să facem iarba ?... C. — Din jos în sus. — Este mai groasă iarba 
într'un loc ca în altul ?... E. — Nu, ci este la fel peste tot. — 
Intre câte linii facem locul cu iarbă ?... Ş. — Intre două. 
— Liniile cari ne arată iarba le facem ori unde numai să fie 
făcute ?... 0 — Nu, ci la aceiaş depărtare unele de altele. — 
Uitaţi-vă căci eu o să mai fac câteva linii cari ne arată firele 
de iarbă. (Mai fac un şir de linii încovăiate ca să observe şi după 
analiză cum se scriu.) 



Scrierea : — Să facem acum cu toţii iarba de pe tablă ur
mărind cu degetul fiecare fir. (Se execută de mai multe ori) "— 
Faceţi acum locul cu iarbă pe bancă cu degetul! (Se execută). 
— Acum scoateţi cu toţii tăbliţele şi faceţi câmpul cu iarbă cul
cată ! — Uitaţi-vă la mine şi observaţi bine cum se stă la scris. 
(Arat poziţia ce trebue să o aibă la scris şi cum se ţină stitlul.) 
— Staţi cum v'am arătat eu şi scrieţi ! (In timpul cât scriu îi 
supraveghez pâtaă când umplu tăbliţa cu linii subţiri. Dacă 
observ că unul sau altu nu stă cum trebue la scris, îi opresc şi 
le spun cum ajung cocoşaţi copiii cari stau rău la scris). 

P. S. Tot în felul acesta desemnânând diferite lucruri din na
tură so tratează şi următoarele lecţii pentru "pregătire la scris: 

Linia fff 

Liniat rf $ 

Linia 

Linia ţ/w 

Linia / . / . / . 

.Linia cec 

Linia OOO 

Linia^ / /^ / 

Linia^ 

Linia 

Linia j j j 

Linia / / / 

Linia ggfit 

Ionn Ştirb. 



Literatură. 

2>in poveste, de poveste 
Mititel, copilul mamii, 
Puiul ei, — ori ce-oi fi fost, — 
Dar ştiam atâtea basme 
Ca un moş. — şi pe de rost. 

Azi ce ştiu ? — Nimic îmi pare, —r 

Doamne, să le fi uitat ?! 
Moş-de-zori cu flori în barbă, 
Unde-o fi? — A repausat... 

Pipăruş şi Măzăreanul 
Cel cu nume de fasole, 

, Unde sunt? — pe altă lume 
Ca boboaica de Marţole. 

Unde-i Barba-cotu-cotu 
Cel sucit şi 'nalt de-o schoapă, 
Ce mânca trei boi de-odată 
Şi seca trei mări de apă? 

Unde-s babele smeoaice 
Ce 'mpingeâu cu capul norii, 
Şi păzeau pe „Mândra-lumii" 
Să n-o fure crăişorii ? 

Unde-i bietut Cenuşotca 
Fiu de craiu ce stă 'n cenuşe, 
Ce-a tăiat vre'o opt balauri 
Şi pe Cloanţa cea colduşe ? 



Unde sunt atâţia alţii 
Bravi eroi ai celor basme ? 
— Ori nu fură de când lumea 
Numai vorbe şi fantasme ? 

De-aş avea ca sfinţii-Apostoli, 
Vr'un condeiu vrăjit, aş scrie 
Numai basme, numai snoave 
Din traista lui Moş Ilie... 

Insă n'arn, şi de aceia, 
Lumea basmului se duce, 
Şi se duce şi limbajul 
Strămoşesc cu vorba dulce... 

Astăzi lumea-i literară, 
— Sunt cancane şi cuplete — 
E comerţ literatura, 
Şi spoială în pamflete... 

Dar e moda! — prin urmare, 
Ce s'asculţi ia superstiţii ? 
— Moda-i modă, şi pretinde 
Multe mofturi şi 'capricii... . 

Pe Ion Creangă Torcălăul 
Ăl cu vorba lui dulcie, 
Doar copiii-1 mai guştează 
Din a lui copilărie ; 

Ş;-a luj basme, a lui snoave, 
Le citesc numai ţăranii, 
Nu prea domnii ăi cu moda 
Şi... cu mofturi 'n a lor cranii. 
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Moda-i modă, fica vremii, 
Schimbăcioasă cum e vântul, 
După modă merg azi toate 
Şi au mers de când pământul. 

Moda sboară vultureşte. 
Tot spre zări necunoscute, 
Se preschimbă, se preface, 
Se toceşte, iar s'ascute... 

însăşi moda e^o poveste 
Şi modiştii-i sunt eroii, 
Dar eroi de tagma asta 
Sunt mai mulţi ca stropii ploii. • 

Fiecare dintre dânşii 
Reprezint'un brav din basme, 
Un voinic din* alte vremuri 
Ce nu-i vorbă nici fantomă. 

Fiecare bate munţii 
Cum în cap se bat viţeii; 
Fiecare după modă 
Se îmbracă, ca... lacheii. 

Moda 'n stânga, moda 'n dreapta, 
Moda 'n tot şi moda 'n toace, 
Cine ăsta basm nu ştie, 
Sfânta modă nesocoate... 

Mihail Bobii. 



Dări de seamă. 

O carte trebuincioasă. 
— Dr. A. Binet şi Th. Simon: Cum măsurăm inteligenţa la 

copii; în rom. de Diaconul C, V. Dănău, prof. sec. Imt. grafie 
N. D. Miloşescu, Târgu Jiu. Preţul 30 Lei. — 

Am stat de multe ori de vorbă cu învăţătorii satelor noas
tre. Mulţi s'au arătat mulţumiţi cu soartea care o a u ; foarte 
mulţi însă s'au declarat duşmanii vieţii dăscăleşti. I-am întrebat 
să-mi spună motivul şi aproape toţi au dat acelaş răspuns : greu
tatea traiului şi monotonia vieţii. Fiind şi eu dascăl am meditat 
mult asupra acestor probleme şi am găsit, că problema cea 
dintâi, — greutatea traiului, — e foarte adevărată. Cum însă a-
ceasta problemă o poate rezolvi numai guvernul, (şi guvernele 
noastre ar trebui să arate mai multă solicitudine faţă de aceasta 
problemă), am scos-o din repertoarul problemelor, cari mă preocupă. 

Chestiunea a doua însă : monotonia vieţii dăscăleşti, am gă
sit-o neîntemeiată. Viaţa dăscălească se prezintă sub foarte multe 
aspecte, unul mai interesant decât celalalt. Chestiunea prezintă o 
singură întrebare: câtă dragoste arătăm faţă de problemele, cari 
sunt în legătură cu preocupările noastre. Acela care se intere
sează de tot ce e în legătură cu şcoala, acela nu va fi dominat 
de monotonie. Pentru acela fiecare zi aduce ceva nou, ceva, — 
să-i spun aşa, — senzaţional. 

In aceasta ordine de idei m'am gândit să recomand oame
nilor de şcoală o carte, care a făcut ocolul lumii şi care poate 
fi de folos fiecărui dascăl. E vorba de cartea marilor savanţi ai 
pedagogiei experimentale: Dr. A. Binet şi Th. Simon: Cum mă
surăm inteligenţa la copii. 

Pătrunşi de preocupări de acelea cum sunt şi în cartea a-
ceasta, sunt sigur că vremea ni se va părea că trece cu repezi
ciunea fulgerului, trăgând în aceiaş vreme reale foloase din ur
marea îndrumărilor din carte. 

Pedagogia modernă s'a pus cu totul pe alte baze, decât a-
celea pe cari fusese pusă pedagogia veche. Pânăcând atunci teo
riile pedagogice erau mai mult emanaţiunile unor lungi medi-
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tări, azi pedagogia s'a pus pe baze experimentale, făcându-se teo
riile clin cercetări asupra puterilor psihologice ale copilului 

Direcţia aceasta a aşanumitei pedagogii experimentale a 
luat mare avânt în toată lumea şi a dat rezultate din cele mai 
frumoase. La noi abia acum se fac cele clintâiu încercări pe a-
cest teren, însă şi acestea numai pe lângă Universităţi. Masa 
mare a învăţătorimei e străină de preocupări de acest fel. Situa
ţia aceasta însă nu va putea dura mult. Ea va trebui să fie 
schimbată. 

Cartea de care am pomenit are tocmai aceasta menire. Ea 
va trebui să familiarizeze pe învăţătorul nostru cu anumite pro
bleme de pedagogie experimentală, din ceeace el va trage reale 
foloase profesionale. 

Măsurarea inteligenţei la copii e de o importanţă deosebită 
în şcoală şi mai ales în şcoala primară. Legea nouă a învăţă
mântului primar are văditul scop de a nimici analfabetismul. 
Pentru a putea atinge acest scop nu e suficient să silim pe co
pii sa umble la şcoală, ci trebue să ne nizuim să întrebuinţăm 
toate mijloacele pentru a face, ca aceşti copii să se aleagă cu cât 
mai multe cunoştinţe în şcoală. Ori, problema aceasta este foarte 
dificilă, pentru că unii copii nu au facultăţile suficient desvoltate 
şi prin urmare nu pot ţinea pas cu lecţiile dascălului, care tre
bue să se acomodeze şi el unui program impus. Cari sunt acei 
copii? Ii putem cunoaşte numai prin probe de experienţă, iar 
aceste probe ni-le dă cartea de care vorbim. 

Cunoscând noi facultăţile sufleteşti ale elevilor noştri îi vom 
putea grupa nu numai după clase, ci şi după anumite categorii 
şi în felul acesta îi vom putea supune unui tratament special, 
prin ce vom ajunge mai uşor la ţinta dorită de legea învăţă
mântului. 

Problema măsurării inteligenţei la copii arc însă şi o lăture 
socială, pe lângă cea pedagogică. Aplicând noi testele do măsu
rarea inteligenţei la copiii dintr'o comună, ne vom putea face o 
icoană clară despre posibilitatea prosperităţii intelectuale a unoi 
comune, iar aceasta icoană ne va indica direcţia pe care trebue 
să o dăm pentru viaţă copiilor acelei comune. 

In scurt: Problema măsurării inteligenţei la copii e de o 
mare importanţă şi ea va trebui îmbrăţişată cu toată căldura şi 
la noi. 



Cartea d-lor Binet şi Simon cuprind întreg chestionarul 
care e în legătură cu măsurarea inteligenţei la copii. Ea ne- dă 
toate îndrumările trebuincioase pentru a putea face aceasta mă
surare. Toate testele cuprinse in aceasta carte au fost supuse unei 
verificări în toată lumea civilizată. Americanul Goddard, care a în
trebuinţat mai mult chestionarul acestei cărţi, zice întrealtele: 
„Metodul Binet-Simon însemnează, o epocă în desvoltarea educa
ţi unii şi nu va trece multă vreme, până scara metrică de măsură 
a inteligenţei, va sta alături de teoria evoluţiunii lui Darwin şi 
de legea eredităţii, a lui Mandel". 

Cartea aceasta nu trebue să lipsească de pe masa nici unui 
învăţător. Metodul trebue să preocupe în măsură largă pe toţi 
oamenii de şcoală, pentruca să poată cunoaşte puterile copiilor 
cari le sunt încredinţaţi şi cunoscându-i să tindă a realiza maxi
mul pe care aceşti copii sunt în stare să-1 dea. 

Preocupaţi de astfel de chestiuni ni se va prezenta intere
santă şi viaţa dăscălească şi în aceiaşi vreme vom putea face 
din ce în ce mai mult pentru ridicarea culturală a neamului nostru. 

Zălau, 1926. 
L. Ghergariu 

directorul lic. de stat 

A da celor fără de răutate şi pruncului tinăr simţire şi în
ţelepciune, acestea auzindu-le înţeleptul mai înţelept va fi şi cel 
înţelegător cârmuire va dobândi. 

Solomon Pilde Cap. I. 

Vrei să inspiri tinerilor dragostea pentru bunele moravuri 
fără a le zice mereu : fiţi cumite ? Dă-le un mare interes ca să fie 
astfel; fă-i să simtă întreaga valoare a înţelepciune! şi îi vei face 
s'o iubească. 

Rousseau. 

A fi tată însemnează a avea obligaţiunea do aţi zice în fie
care oră a fiecărei zile : „Copiii mei să nu aibă nici odată 
vr'un cuvânt de a mă mustra". 

A învăţa pe copiii proprii să facă binele însemnează a le 
lăsa moştenirea cea mai preţioasă. 

Mantegazza, 



Activitate ejctraşcolară. 

Două serbări în Jibou. 
Şcoala primară de stat din Jibou în anii din urmă face o 

adevărată educaţie cetăţăneascâ prin desmorţirea şi întărirea sen
timentelor naţionale în piepturile românilor de acolo, cari în tre
cutul apropriat erau destinaţi contopirii desăvârşite cu conlocui
torii lor de altă limbă. 

Prin diferitele manifestaţii naţionale, se imprimă în 
rândurile minorităţilor de acolo, respectul cuvenit faţă de cultura 
românească. 

Acest fenomen îmbucurător se datoreşte harnicului director 
Dumitru Ilea. 

înregistrăm deci cu bucurie darea de seamă despre cele 
două serbări mai recente. 

I. Zece Maiu. Zma de zece Maiu, care ne reaminteşte cele 
mai mari evenimente din viaţa neamului românesc: 1859, 1866, 
1881 şi 1918, aniversarea unirii tuturor românilor în un singur 
stat, s'a sărbătorit şi în anul acesta cu tot fastul cuvenit. 

După Te-Deumul dela Primărie corul şcoalei primare con
dus de director, Intonează Imnul Regal. 

Directorul şcoalei vorbeşte apoi despre însemnătatea zilei, 
arătând munca neobosită a marilor noştri înaintaşi, precum şi lup
tele şi sforţările neamului întreg, pentru dreptul la viaţă, pentru 
libertate şi independinţă, cum şi jertfele aduse pentru îndeplinirea 
idealului naţional rămas adânc săpat în inimile tuturor românilor, 
încă de pe timpul lui Mihai cel Brav. 

S'au executat mai multe coruri şi declamări. 
Au luat parte Ia aceasta serbare pe lângă toţi intelectualii 

români, autorităţile comunei şi multă lume din popor fără deose
bire de naţionalitate-

II. Ziua Eroilor. Ziua Eroilor a fost o zi de adevărată rele
vaţie sufletească pentru toţi locuitorii comunei Jibou. 

Anul acesta ea a fost sărbătorită cu un last deosebit, încât 
merită să fie amintită alăturea de serbările de soiul acesta dela 
oraşe. 

La ora 7 s'au dat 3 bubuituri de treasc. Întreaga comună 
avea aspect sărbătoresc. Drapelele tricolore fâlfăiau pe toate 
casele. 

La ora 11 după celebrarea serviciului d-zeesc se formează 
cortejul pentru plecare la cimitirul gr. cat. unde este înmormân
tat eroul Hie Popa căzut în luptele pentru întregirea Neamului. 

In fruntea cortejului 2 jandarmi, după cari urmează pluto-



nul format din elevii şcoalei primare în număr de 60, toţi cu dra
pele ; în fruntea plutonului muzica comunei, apoi sergenţii de 
stradă, şcoala de ucenici şi restul şcoalei primare, corpul didactic, 
autorităţile şi lume multă. Plecarea se anunţă prin 3 bubuituri pu
ternice de treasc. 

La mormântul eroului, după rugăciunea şi cuvântarea preo
tului, s'a desfăşurat un program vast şi bine executat da elevii 
şcoalei primare, rostinduse 6 recitări şi 4 coruri. La intonarea 
„imnul Regal" alte trei bubuituri zguduie văzduhul. 

După terminarea programului, în dreptul monumentului se 
primeşte defilarea elevilor şcoalei primare de stat şi de ucenici, 
în frunte eu plutonul elevilor (cercetaşi) cari prin pasul lor mili-
tăresc şi hotărît, au stors admiraţia întregii asistenţe. 

Seara între orele 9—10 elevii şcoalei fac retragere cu torţe 
sub conducerea directorului în frunte cu muzica comunală. Comuna 
era splendid iluminată. Prin alte trei detunături de treascuri, se 
anunţă încheierea festivalului din aceea zi. -D. 

Sărbătorirea zilei de 10 Maiu 
în comuna Crasna. 

Cu prilejul sărbătorirei zilei de 10 Maiu în comuna Crasna 
au avut loc frumoase manifestări. După slujba bisericească popo
rul în frunte cu autorităţile locale s'a adunat la şcoala primară 
de stat unde zelosul dir. şcol. Aurel Iepurean a vorbit frumos, 
arătând însemnătatea mare ce o are aceasta sfântă zi. După vorbire 
a urmat corul „La Turda" cântat de corul elevilor de şcoală, con
dus cu multă pricepere de tânărul învăţător Nicolae Măreuş. Din 
partea ungurilor a vorbit învăţătoarea Măria Deak. S'au cântat mai 
multe cântări şi declamat poezii patriotice toate cu succes ne
aşteptat. Toţi cei prezenţi s-au depărtat cu eelea mai plăcute amintiri. 

Aniversarea zilei eroilor morţi 
pentru Patrie, în Crasna. 

Avem cea mai sfântă datorie să cinstim cât mai mult amin
tirea eroilor căzuţi in război. Şi această datorie şi-a îndeplinit-o 
şcoala primară de stat din comuna Crasna. In dimineaţa zilei de 
înălţarea Domnului, când se pr.lznueşte şi pomenirea celor morţi 
pe câmpul de luptă, după terminarea slujbei bisericeşti toţi repre
zentanţii autorităţilor locale împreună cu vre-o 200 locuitori ai 
acestei comune s'au adunat la şcoală. Cu aceasta ocaziune a vorbit 
directorul şcoalei Aurel Iepurean iar în ungureşte învăţătoarea 
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Ghizela Benedek arătând însemnătatea zilei pomenirei eroilor. 
Acestea vorbiri au stors lacrămi din ochii multor ascultători. S'au 
executat mai multe cântări şi declamat poezii potrivite acestei 
serbări. La aceasta serbare cu bucurie am constatat şi prezenţa 
D-lui Consilier Ember din Cehul-Silvaniei. Serbarea a fost aran
jată de harnicul luptător pentru cultura românească Aurel 
Jepurean 'care luplă fără preget pentru introducerea unei fru
moase culturi româneşti în mijlocul mării de străini din această 
comună. 

Un participant. 

Adunări învâtătoresti. 
In cursul acestei luni s'au ţinut două adunări înv., una in 

Jibou la 9 Maiu, iar alta în Tăşnad la 2 0 Maiu. La amândouă au 
participat un număr frumos de învăţători. Dintre cei puţini ab
senţi nici unul n'a ţinut de cuviinţă să-şi justifice absenţa. De 
asta dată le retăcem numele în nădejdea îndreptării. Oaspeţi au 
participat puţini, dar nu e de mirat, că sunt puţini aceia, cari se 
mai interesează şi de binele public. 

Adunările s'a ţinut în localul şcoalei, după ascultarea servi
ciului divin. Programul s'a desfăşurat în ordine şi în cea mai bună 
armonie. La adunări a luat parte activă şi revizorul şcolar I. Mango. 

In Jibou a ţinut lecţie practică, Dl. Ioan Grosu, din geo
grafie despre „Basarabia" şi conferinţă, Dl Paul Dimitriu despre 
„Cultivarea inteligenţii", iar în Tăşnad, Ioan Pop a tratat bucata 
de cetire „Nn minţi" şi Vasile Radu, „Parafulgerul". Conferinţe 
au ţinut Dnii Vasile Popan despre „Metodul predării scris-cetitu-
lui" si Andreiu Sabou despre „Prin ce modalitate s'ar putea face 
învăţământul mai atrăgător şi cu succes la cursurile de adulţi". 

. Lecţiile şi couferineţJe au fost urmate de discuţii interesante' şi 
instructive. Ca acestea să fie cât mai folositoare recomandăm ce
tirea şi studierea articolului: „Lecţiunile practice şi critica lor", 
apărut în „Şcoala Noastră" Nr. 17—18 din anul trecut. S'au mai 
discutat şi alte chestiuni de interes şcolar şi profesional. 

Este de dorit ca munca acestor adunări să fie cât mai in-
tcnzivă şi serioasă pentru a putea asigura promovarea învăţământu
lui şi prestigiul Corpului didactic. 

Mg. 
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VII. 

Clasificarea şi promovarea elevilor. 
Chestiuni de interes general. 

Preocuparea principală ce trebue să o aibă fiecare învăţă
tor la sfârşitul anului şcolar, este clasificarea exactă a elevilor, 
îndeplinirea acestei îndatoriri încă a lăsat până în prezent foarte 
mult de dorit, ba unii au neglijat-o sau o făceau în mod super
ficial. Deşi rezultatul muncii învăţătoreşti se concretizează în cla
sificarea elevilor. 

Se ştie, că pentru clasificare se întrebuinţează 10 cifre. Va
loarea acestor note este deosebită după grupările la care se aplică: 
la studii, purtare ori frecventare*). Clasificarea dola sfârşitul a-
nului şcolar este rezultatului notelor trimestriale. Media anuală 
pe obiecte din suma notelor în cele 3 trimestre împărţită la 3 : 
media anuală pe grupe, din totalul pe obiecte împărţit la numă
rul obiectelor şi în fine media generală se socoteşte din totalul 
mediilor pe grupe, împărţit la numărul grupelor (se scrie cu li
tere şi cifre), După acestea se constată situaţia la sfârşitul anului. 
Se promovează elevul care are media generală pe grupe cel 
puţin 5 şi clacă între mediile pe obiecte nu este notă mai mică de 4 ; 
la purtare cel puţin 6 şi la frecvenţă 4. Cu note mai mici ele
vul rămâne repetent. Un elev nu poate sta mai mult într'o clasă 
ele 2 ani. 

Criteriul după care trebue să se facă clasificaţia este: impar
ţialitatea şi o conştiinţă curată. 

* 

1. M. K. în 1. Punându-se în aplicare noua lege a învăţă-

*) Vezi mai pe larg: D. Mărgineanu „Călăuza 4-dministraţiei şcolare 
şi a Comitetelor şcolare" pag. 46, 
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mântuirii primar cu începerea anului şcolar 1924—25, conform 
instrucţiunilor Inspectoratului şcolar cu No. 8972 —1924 publicate 
în No. 13—1924 al revistei: la şcolile, unde atunci au fost cl. 
V şi VI aceste s'au contopit în cl. V., considerându-se ca anul I 
din învăţământul primar superior. Astfel stând lucrul, în anul 
şcolar în curs, numai cl. VI. poate fi. Examenul de absolvire 
cu clasa Vl-a va începe numai la sfârşitul anului şcolar viitor. 

2. Gb. I, P. în Eesighea. In statele de plată oficiale primite 
la revizoratul şcolar după anexarea comunei DV. la judeţul Sălaj, 
nu ati fost trecut cu sporul de 50°/0.De favorurile prevăzute art. 
159 din lege beneficiază numai acei învăţători,, cari depun la 
rev. şcol. un angajament, că vor servi cel puţin 4 ani în zona 
culturală. La actele DV. nu se găseşte acest angajament, 
întrucât doriţi să beneficiaţi de favorul amintit veti înainta an
gajamentul în dublu exemplar. Dealtfel, trebuia să reclamaţi a-
cest drept imediat. 

3. 1. P. în Z. Scutirea de obligativitatea şcolară conform 
art. 12 No. 3 şi 4 se acordă numai de inspectoratul şcolar, în 
temeiul constatărilor unui medic oficial. Pentru a se putea ob
ţinea scutirea, aceşti copii se prezintă de către părinţi, tutori etc. 
între 1—10 Septemvrie direcţiunii şcoalei, împreună cu certifi
catul medical, spre constatare. In cursul anului şcolar nu se pot 
face scutiri dela frecventarea şcoalei. Absentele copiilor boloavi 
se vor motiva conform dispoziţiilor prevăzute la Art. 24. 

4. Şcoala primară M. B. Este adevărat, ca conform legii a-
menzile şcolare trebue să le încaseze perceptorii fiscali, însă no
tarii se consideră din acest punct de vedere ca agenţi auxiliari ai 
perceptorilor fiscali şi ca atari nu se pot sustrage dela aceasta 
datorie. DV. ati greşit foarte mult, că dela începutul anului şco
lar n'aţi semnalat acest lucru. In viitor să fiţi mai punctuali şi 
să procedaţi conform dispoziţiilor legii din caz în caz, ca să nu 
mai daţi anză la astfel anomali. 

5. Kr. St. In Oh. E o scuză prea naivă a spune, că DV. 
pentru aceea nu aţi întocmit bugetul şcolar, fiindcă se cuprinde 
în bugetul comunal. Apoi nu aţi cetit regulamentul şi dispozi
ţiile privitoare la întocmirea bugetelor, publicate în revistă şi 
instrucţiunile depe imprimate, care vi s'au pus la dispoziţie. 
Trebue să fiţi mai atent şi mai conştient de datoriile ce le aveţi 
şi să executaţi întocmai ordinele primite. Nu ascultaţi de ce vă 



spune unul sau altul, ca să nu vi se aplice ironia filosofiei ţă
ranului român, atât de plastic exprimată în proverbul : „Nu 
crede ce vezi, crede ce ţi spun!" 

Intr 'un singur raport nu se pot acumula mai multe ches
tiuni. La fiecare ordin trebue răspuns cu raport separat. La dis
poziţiile Comitetului şcolar judeţean se va raporta acolo, iar nu-
revizoratului. Astfel raportul DV. la ordinele cu Nrii 58, 59 şi 
60—1926. Corn. şcol. jud. nu se iau în considerare. 

6. D. O. in P. Pământul ce s'a expropriat pentru şcoală, 
indiferent sub ce denumire, trebue administrat de comitet con
form dispoziţiilor date în acest senz. Notarul şi primarul nu pot 
dispune de felul cum să se administreze, cu atât mai puţin nu-1 
pot arenda. In cazul de faţă fiind vorbă numai do 2 jug. se va 
folosi de grădină şcolară confort Art. 75 din lege, iar produsul 
este al DV. în calitate de director şcolar. 

7. G. C. in G. Deşi nu toate ordinele publicate în partea 
oficială a revistei noastre interesează „în special" toate şcoalele, 
totuşi trebue înregistrate. Risipa deUiârtie şi pierderea de timp, 
de care vorbiţi, nu se pot considera do motive serioase pentru 
a se alege numai ordinele de interes „general" sau acele, cari pri
vesc direct şcoala respectivă. 

După părerea noastră, toate ordinele publicate sunt de in
teres genral, referindu-se la învăţământ şi serviciul învăţătorului. 

Dealtfel, ordinele publicate, nu se copiază pentru dosar. E 
deajuns, dacă se indică Nr. revistei şi conţinutul pe scurt, în 
câteva cuvinte. 

8. Mai multora, învăţătorii suplinitori nu au drept la sporul 
de 50% prevăzut la Art. 50 din lege. Asemenea nici învăţă-
orii ajutori şi titulari detaşaţi, fiindcă acest spor se acordă numai 
învăţătorilor, cari funcţionează efectiv la post. 

Avantajiile articolului amintit mai sus, decurg numai dela 
data depunerii angajamentelor, iar .nu dela ocuparea postului. 

I) Mârgineami. 
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Ortografia limbii romîne. 
Notam cu bucurie clociziunile congresului filologilor romuri 

clin 23—25 Aprilie a. c. referitoare la ortografia limbii romîne. 
1. Se va renunţa definitiv la orice accent grav : se va scrie 

aşa nu aşa, putea nu putea, copii nu copii etc. 
2. Se va scrie pretutindeni cu î clin i nu din a: Romîn, 

vînt, urî etc. 
3. Ortografia cu consoane duble e înlăturată, deci : casa nu 

cassă, rasă nu rassă etc. 
4. Se va scrie cu ş în loc de ci în forme, ca paşnic, veşnic etc. 
o. Apostroful din ortografie ca spune"!, dă'i etc. se res

pinge ; deci: dă-i spune-i etc. 
0. Se va scrie: a-jelaşi, acuşi, iarăşi, totuşi — deci cu i final. 

Singur condiţionalul aş (aş vrea) se va scrie fără i. -
7. După i se menţine u £ n a l : alaiu, traiu, maiu etc. 
8. Gcnetivul şi dativul femenin singular va fi în - ii (cărţii) 

clacă pluralul nearticulat se termină în - •/ (cărţi) şi va fi - ei (casei) 
dacă rjluralul nearticulat este terminat in - e (case). 

9. S intervocalic din neologizme se va scrie cu z când se 
aude cu z : bază, cazul, conciziune; dar scriem concis etc. Vom 
scrie totuşi : asistent, sesiune, filosofic 

10. Terminaţlunea imperfectului indicativului va fi la uti-
mele trei conjugări — eam : tăceam, mergeam, dormeam. 

11. Terminaţiunea - eală după vocală se va reda prin - ială : 
îndoială etc. ; clar rămâne tocmeală. 

12. Se va scrie: trebuie, suie, croiesc, baie, aievea, boier, 
ploaie etc. Rămân dintre vorbele în care se aude i muiat, fără i, 
numai vorbele alee şi idee. 

13. Compusele cu des-, is- şi răs- în cari s se pronunţă ca 
z ră mân cu s ; desbate, isbîndă, răsboiu etc. 

14. Se vor scrie zbura şi zbiera cu z. 
Congresul a liotărît că primeşte şi celelalte soluţii ale co-

misiunii ortografiei — nerelevate în congres din lipsă de timp 
fizic — şi decide să fie prezentate Academiei române şi Minis
terului spre ratificare oficială şi obligatorie.* 

Toate desbaterile congresului vor apărea în Al doilea buletin, 
al congresului filologilor români 

G. Capătă. 
*) După Eevis ta generală a învă ţămân tu lu i . Anul XIV No. 5, 



Un gest frumos. 
Nu s'a făcut la noi, ci airea, departe în Anglia, tara cal

mului şi a celei mai desăvârşite conştiinţe naţionale. La noi toată 
lumea se ocupă aproape în mod esclusiv cu ale sale şi pentru 
sine. Se face politică, se critică, înjură, dar nimeni nu dă o mână 
de ajutor pentru îndreptarea relelor combătute şi binele de obşte. 

Totul se cere şi ia dela stat, fără ca cineva să-i dea în 
schimb ceva când se află în strâmtoare. Şi dacă nu i-se împli
nesc toate poftele, solicitatorul face pe neîndreptăţitul şi ne
mulţumitul înjurând ţara şi tot. 

In alte ţări fac altfel cetăţenii. Critică şi bârfesc mai puţin, 
dar lucrează mai mult pentru binele ţării. Când o văd în pri
mejdie, conştiinţa demnităţii, izvorîtă din sufletul fiecăruia, pe 
toţi îi pune la locul lor fără şovăire şi fără tendinţă de căpătuială. 

Nu de mult, abia în zilele trecute s'a întâmplat, că greva 
muncitorilor ameninţa imperiul britanic cu o adevărată catastrofă. 
Când greva a început a lua proporţii mai serioase, s'au format 
comitete din iniţiativă particulară pentru apărarea intereselor mari 
ale ţării. Nenumăraţi dandy şi lady s'au mobilizat singuri, de 
bună voie, şi pus la dispoziţia acestor comitete fără ca să discute 
utilitatea, muncii ce le-a revenit, care în toate cazurile era prea 
departe de viaţa şi îndeletnicirile lor obişnuite. Acest gest de 
solidaritate benevolă este cea mai grăitoare dovadă despre punerea 
intereselor ţării mai presus do toate şi indentificaroa cu ele în 
cea mai largă măsură. 

In modul ,acesta interesele ţării au fost salvate, dar în 
acelaş timp n'au rămas nesatisfăcuto o parte din doleanţele îndrep
tăţite ale muncitorilor. Dreptate în toate părţile. 

Iată ce să poate intr'o ţară cu cetăţeni conştii. Regretăm 
că la noi nu se face la fel. Din exemplul acesta şi arte multe 
putem învăţa. Să le urmăm pe acestea şi să nu imităm numai 
moravurile rele cari ne demoralizează şi fac ridicoli. Numai 
atunci vom avea o ţară cultă bogată şi puternică dacă toţi ne 
vom face maximul datoriei. 

/. Mango. 
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IDE! SI F A P T E . 

Festival şcolar. In 21 Maiu 
Şcoala secundară de foto din 
Zălau a dat nu festival bino-
răuşit. Cu deosebire au fost cu 
gust aranjate şi impresionante 
tablourile vii precedate do pro
log. A fost drăgălaş predată 
şi piesa-operetă pentru copile 
„Urzica". 

Producţiunea elevilor Li
ceului V Lucaciu din Cărei. 
Joi în 27 Maiu elevii Liceului 
Yasile Lucaciu din Cărei ve
niţi în capitala judeţului în 
esenrsiune au predat o piesă 
teatrală din viaţa Mântuitoru
lui. S'au pregătit şi şi-au dat 
silinţa dar subiectul piesei fiind 
atât de cunoscut din Biblio 
numai în prelucrare literară şi 
prin interpretare artistică poa
te fi într'adevăr gustat. 

Anchetă sanitară. In zi
lele de 28 şi 29 Maiu medicul 
din Cluj Dr. Dominic Stanca, 
neobositul luptător pentru în-
bunătăţirea stării sanitare a 
Poporului român împreună cu 
medicul căpitan Dr. Sorin 
Stoica, medicul şcoalei au fă
cut la şcoala normală de bă-
eţi şi la şcoala primară de a-
plicaţie de pe lângă aceasta 
şcoală o anchetă sanitară pen
tru a afla cum se prezintă 
elevii acestor scoale din punct 
de vedere sanitar, ca să se 
ia' măsuri pentru delăturarea 
şi vindecarea diferitelor de
fecte, morburi şi neajunsuri. 
Ancheta a fost cerută de di
recţiunea şcoalei în eonţele-

goro cu corpul didactic prin 
superioritatea şcolară şi sa
nitară. Despre necesitatea 
acestui fel do anchetă numai 
atunci se convingo omul laic 
po deplin când azistă la ea şi 
vede de câte defecte sufer bi
eţii copii şi tineri fără să-şi 
dea seama şi fără să fie obscr-
A'aţi. Numai văzând deosebirea 
dintre înfăţişarea unui copil 
alo cărui căi de respiraţie sunt 
astupate de polipi vegetaţii şi 
amigdale unflate, şi unul eu 
căile de respiraţie libere se 
poate omul convinge despre 
însemnătatea anchetei sanitare 
menită a constata do ce sufăr 
copii. Despre însemnătatea an
chetelor sanitaro în şcoli şi în 
mijlocul poporului vom reveni 
mai pe larg. 

Sporul nou. In legătură cu 
sporul la salarii ce trobuoşte 
acordat funcţionarilor, suntem 
în măsură să dăm următoarele 
amănunte după ziarul „Cuvân
tul": 

D. Ion Lăpădatu, ministrul 
do finanţe, de comun acord 
cu ceilalţi factori clin guvern, 
a decis să se acorde funcţio
narilor suma de un miliard. 

Nu se cunoaşte încă cota 
care va fi fixată ; în orice caz 
ea va fi între 20—25 la sută 
asupra salarului şi scumpetei 
do până acum. 

Se ventilează svonul că a 
ceasta repartiţie se va face dela 
începutul lunei Iulie, ceeace 
ar însemna măriri ca cotei în 



mai mare măsură decât dacă 
s'ar fi făcut împărţirea dela 1_ 
Ianuarie trecut după cum pre
vede bugetul. 

Dacă se procedează Sn acest 
chip, guvernul neputând lua 
înapoi salariile pe care le cre-
iază prin acordarea acestor 
sporuri, — se angajează ca în 
bugetul viitor să prevadă pe 
lângă suinele din bugetul ac
tual, un miliard în plus. 

Fie că se adoptă acest cri
teriu de repartiţie, fie că se 
adoptă altul, putem afirma cu 
certitudine că fondul de un 
miliard va fi împărţit la data 
anunţată mai sus. 

In acest sens, ministerul de 
finanţe a luat toate măsurile 
ca acestui fond să nu i-se dea 
altă destinaţie, dispunând tot
odată accelerarea lucrărilor în 
vederea repartiţiei. 

C. 
Transferările. După cum 

cetim în ziare, Ministerul a luat 
măsuri, ca transferările în în
văţământul de toate categorilile 
să se facă după 10 Iunie a. 
c. când se va întruni Consiliul 
inspectorilor generali ai învă
ţământului. 

A v î z celor interesaţi. 
Cursul pentru lucrul manual, 
conform ordinului Ministerial 
apărut şi în revista noastră, se 
va ţinea la Deva în cursul 
verii. Din judeţul nostru s'au 
anunţat 5 învăţători. 

Imprimate şco lare llevi-
zoratul şcolar a primit dela 
Minister tot soiul de impri
mai" o şcolare, a căror între
buinţare este obligatoare pen
tru toate şcoalele.primare, de 

[j copii mici a statului şi eursu-
lj rile de adulţi. 

|, Imprimatele se vor distri-
j| bui gratuit începând din luna 
"> viitoare la cererea direcţiuni-
j: lor şcolare, cari ne vor indica 
!j numărul elevilor. Pentru aco-
j| perirea cheltuelilor de tran-

sport şcoalele cu un învăţător 
|i vor plăti 10, iar cele cu mai 
ji mulţi învăţători 20 Lei. 

i| Sericicultură. Recomandăm 
atenţiunei cetitorilor noştri 

;j cultivarea vermilor de mătasă, 
i| care în unele părţi ale ţării : 
j! Bănat, Bucovina e tc , este o 
j! ocupaţie predilectă, după care 
:j în timp relativ scurt, de abia 
j| 5—6 săptămâni şi pe lângă o 

muncă uşoară se pot realiza 
; venituri frumuşele. înainte de 
: război şi în judeţul Sălaj se 
'; făcea o cultură mai estinsă a 

vermilor de mătasă, dar în 
cursul războiului a stagnat a-
proape cu totul, ca şi multe 
alte lucruri bune. De 2 — 3 ani 
încoace încep a se face încer
cări norii în aceasta direcţiune. 

j Ca să putem angaja şi po
porul nostru în seriviciul 
sericiculturii mai întâiu tre-

! btte să începem cu copiii de 
şcoală distribuind între ei un 
număr potrivit de ouă şi'dân-

I du-le toate îndrumările, tre-
Imincioase, ca să-i ştie cultiva 
şi valora. Cei ce doresc să se o-
cttpe şi să răspândească acest 
ram ale conomiei să se adreseze 
Dnei Ana F. NegruţinînZălau, 
strada Traian No. 5, de unde 
vor primi ouă împreună cu 
instrucţiunile necesare. Tot 

iî DSa va răscumpăra şi gogoa-
|j şele cu 100 Lei kilogramul. Mg, 
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ÎNVĂŢĂMÂNT: 

Dare de seamă asupra învăţământului primar din judeţul 
Mureş-Turda pe anul şcolar 1924—25. de Ieronim Puia, Târg'ul-
Mureş (Tip. comunală) 1926. pag. 80. 

ŞTIINŢFLE NATURALE: 
Technologia materialelor pentru şcolile industriale de meserii 

şi şcoli speciale technice, de Constantin Popovioi, Ediţia V. 
revizuită şi adăugită, Bucureşti (Tip. Curieru Judioiar), 1926, 
144 p. Fig. Lei 36. 

FILOLOGIE : 
Vorbirea şi scrierea românească, de G. D. Soraba, Studiu 

introductiv în filozofia limbii, Gramatică, Ortografie, Puotuaţia, 
Bucureşti, Sooec, 175 p. Lei 140. 

GEOGRAFIE : 
Peste ocean. Note dintr'o călătorie în America de Nora, de 

Jean Bart , traducere de Eugeniu P. Botez Bucureşti, I. Brăniş-
teanu 1926, 110 p. Fig. Lei 60. 

Românii nomazi. Studiu din viaţa Românilor din Sudul Pe
ninsulei Balcanice, de F. H. Capidan. Cluj. (Tip. Ardealul) 1926, 
191 p. Fig. Lei 200. 

Călătorie în China 1675—1677 de Spătarul Nieolae Minescu. 
in româneşte şi cu o prefaţă de Em. C. Grigoraş Bucureşti, Casa 
Şcoălelor, 1926, 235 p. hartă, Lei 40. 

LITERATURĂ: 
a) Nuvele. Un scos din pepeni. Sohiţe umoristice de G. 

Brăescu. Bucureşti, Ancora, S. Benveisti Comp. 1926, 200 p. 
Lei 50. 

b) Teatru. Teatru inedit. Reper torul Caracudi. Făclia de 
Paşti. Articolul 214 de I. L. Caragiale, Petre Suciu şi Octav 
Minar. Bucureşti, (Soceo Comp.) f. d. 137 p. Lei 30. 

Ploaie cu soare. Comedie îctr'uu aot de Poldister. Bucureşti, 
Sooeo Comp. 1925. 54 p. Lei 15. 

Pe frontieră. Un tablou oriental în versuri şi un act, de 
Ath. Anasfcaseseu. Bucureşti (Tip. Lucia) f. d. 40 p. Lei 10. 

Biruitorul, de Alexandru Băbeami şi Viotilă Russu Şiriauu. 
Bucureşti (Tip. Cartea Medicală.) 1925, 78 p. 

* Dăm sub acest titlu o spicuire de cărţi pe cari si-le poate co
manda cine voieşte. 



„IN ŞCOALĂ" va apărea la timp potrivit. 
„FRUMUSEŢILE ŞI BOGĂŢIILE PĂMÂNTULUI RO

MÂNESC" se va publica. 
„MUNŢII NOŞTRI AUR POARTĂ, NOI CERŞIM DIN 

POARTĂ 'N POARTĂ." în unul din numerele următoare. 
„SĂ-MI CÂNŢI..." în numărul următor. 
„IMPORTANŢA EDUCAŢIEI CETĂŢĂNEŞTI,, în forma 

trimisă nu e poate ; prelucrată o publicăm cu drag. 
„PERVERSIUNE ŞI IMORALITATE" nu e potrivit; în

cearcă şi mai scrie că ai stil bunişor. 
„MUNCA ÎNALŢĂ PE OM" conţine prea multe generalităţi. 
„IMPORTANŢA INTUIŢIEI IN ŞCOALA PRIMARĂ,, 

prea sumară. 
„IMPORTANŢA STUDIULUI" ISTORIA IN ŞCOALA PRI

MARA" nu poate fi publicat. 
„CUVÂNTAREA DIN 10 MAI" nu o putem publica. 
„CE A FOST, ŞI E..." nu poate fi publicată. 
„TE-AM AŞTEPTAT SĂ VIL" asemenea. 
„SONET" nu o putem publica. 
„NORII" cetitorii noştri au cetit-o în „Meseşul", te rugăm 

să ne trimiţi nepublicate. 
Rugăm pe on, colaboratori şi pe toţi coi ce doresc a con

lucra la cultivarea şi ridicarea tagmei dăscăleşti să binevoiască 
a-şi alege subiectele din diferitele gupe ce am introdus în revistă 
şi ale tracta cât de obiectiv încunjurând generalităţile goale. 

Redactorul 



In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

Xr. 1242—1926. 

Datele necesare pentru înscrierea la penziune. 

Publicăm mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat şcolar 
Nr. 3300 — 1926 punându-le în vedere celor interesaţi, ca deodată 
cu actele pentru înscriere la penziune, să înainteze câte un ta
blou despre salariile avute, arătând toate schimburile avute în sala
riile de bază şi gradaţii dela Intrarea în funcţiune si până la data 
când îşi cer pensionarea. 

„Domnule Revizor, avem onoare a Vă comunica. în copie 
adresa Ministr. de Finanţe, Casa Generală de penziuni Nr. 7830— 
1926 cu rugămintea de a lua act de conţinutul ei şi al executa 
întocmai când vor fi cazuri. 

„Domnule Ministru, Potrivit dispoziţiunilor prevăzute la art. 
98 din legea generală de penziuni şi la art. 171 din regulamen
tul ei, cărora au aparţinut teritoriile libertate, precum şi aceia 
cari an aparţinut diferitelor case, speciale, trebue să verse reţi
nerile cuvenite Casei Generale de penziuni în condiţiunile sus 
ziselor articole pentru tot timpul ce au servit. In acest scop re 
ferindu-ne la adresa nostră Nr. 175199 din 4 Iulie 1925, prin 
care vi s'a comunicat, modelul certificatului de serviciu, ce 
urmează să fie liberat pentru funcţionarii, cari cer înscrierea lor la 
penzie, avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a lua măsuri, ca 
pentru funcţionarii clin teritoriile alipite să se prevadă în certifica
tul ce se liberează, specificat pe funcţiuni, tot timpul servit, şi 
salariile ce au primit, atât înainte, cât şi după alipire, precum 
şi reţinerile ce li s'au făcut dela data alipirei care pentru Ardeal 



şi Banat este 1 Decemvrie 1918, pentru Bucovina 28 Noemvrie 
.1918 şi pentru Basarabia 9 Aprilie 1918. Aceste date sunt 
neapărat necesare Comis, regionale de penziuni pentru a se putea 
face calculul reţinerilor, ce funcţionarii vizaţi urmează să verse 
Casei Generale de penziuni potrivit art. 98 clin legea generală 
de pensiuni. Dir. Gen. (ss) D. Jonescu. Insp. Şef. (ss) G. Bota." 

Zălau, la 19 Maiu 1926. 

Nr. 1418-1926. 

Examen de definitivat în sesiunea de toamnă. 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat şco
lar Nr. 4237 —1926, punându-le în vedere celor interesaţi să-şi 
înainteze cererea de admitere la acest examen până in 30 
Junie a, c. 

„Domnule Ilevizor, Vă facem cunoscut, că Ministerul cu 
ordinul No. 44.209—1926, a aprobat, ca în toamna anului acesta 
să se ţină un nou examen de definitivat pentru învăţătorii cărora 
nu li-s'a admis a-1 depune în Martie a. c. întrucât nu aveau 3 
ani de funcţionare dela data numirii cu titlul provizoriu, fie 'la 
ţară, fie la oraş, fiind logic să li se aplice vechea lege a învăţă
mântului primar care era în vigoare atunci când detaşerile în 
oraşe nu-i înpiedocau a depune examenul de definitivat dacă 
nu funcţionaseră 3 ani la ţară. Comunicaţi celor în drept. p. 
Inspector Şef. (ss) Gh. Tulbure. Şeful serviciului (ss) Incli seif rabd." 

Zălau, la 19 Maiu 1926. 

Nr. 1419-1926. 

Aplicarea programei analitice nouă. 

Conform ord. Ministr. Nr. 48.444— 1926. cu începerea viito
rului an şcolar 1926—1927 se va aplica noua programă analitică 
a şcolilor primare în clasele I., II.. IlI-a primară cum şi în cla
sele V. şi VI. complimentare. 

Zălau, la 25 Maiu 1926. 

Nr. 1432—1926. ~ 

Liturghia pentru copii de D. G. Kiriak. 

Măiestru D. G. Kiriak, cunoscutul compozitor şi folklorist 



profesor la Conservatorul de muzică din Bucureşti, a tipărit o 
liturghie pentru copii şi popor. 

Lucrarea fiind întocmită în spiritul tradiţional al 'cântărilor, 
din Biserica ortodoxă, are aprobarea Sf. Sinod şi binecuvântarea 
de a fi răspândită printre credincioşi. 

Ministrul în baza avizului Consiliului Permanent No. 661— 
1926 găsind că aceasta liturghie este foarte folositoare şi potri
vită pentru elevi, cu ordinul No. 49.026—1926 o recomandă spre 
a fi întrebuinţată în şcoli, la corurile bisericeşti, formate din 
şcolari dar fără caracter obligator pentru elevi. Doritorii de a-şi 
procura broşura se vor adresa direct pe adresa Măiestrului D. G. 
Kiriak Str. Grai Angelescu Nr. 117 Bucureşti. 

Zălau, la 24 Maiu 1916. 

Nr. 1440-1926. 

Materialul didactic şi îmobilierul împrumutat. 

Pentru a se putea întocmi o evidenţă exactă asupra mobi
lierului şi materialului didactic, împrumutat delà o şcoală la alta, 
invităm pe toate direcţiunile şcolare, cari deţin ceva material 
împrumutat delà altă şcoală, să ne înainteze în termen de o zile 
un conspect de acest material, indicând data şi şcoala de unde 
1-a primit. 

Asemenea vor înainta câte un conspect şi direcţiunile şco
lilor de unde s'a împrumutat/ 

Zălau, la 19 Maiu 1925. 

Nr. 1512-1926. 

Dl. Constantin Petrescu delegat ca inspector general. 

, Ministerul prin decizia Nr. 50708 — 1926, deleagă cu începere 
dela 15 Maiu 1926, pe dl Constantin Petrescu, actual inspector 
şcolar primar la regiunea VITIa şcolară Bucureşti ca inspector 
General, în locul lui I. Teodoru, decedat. 

Zălau, la 31 Maiu 1926. 



Şcoala Noastră \ 223 

Nr. 1513-1926. 

Numirea Dlui I. Pavel inspector şcolar. 

Deeiziuneâ Ministerială Nr. 52017—1926. Dl. Ioan Pavel, 
revizor şcolar la Năsăud este numit pe ziua. de" 15 Mai a. c. 
inspector al ş#oalelor primare confesionale şi minoritare din Ardeal/ 

Zălau, la 31 Maiu 1926. . 

Nr. 1529-1926. 

Recomandarea cărţii „Aventurile Lui Goangă şi Târlică", 
de Jonescu Morel. 

Ministerul de Instrucţie doreşte ca la împărţirea premiilor 
la sfârşitul anului şcolar, elevilor claselor primare să li se dea 
cărţi a căror valoare literară şi morală să fie cât mai aproape de 
sufletul şi mintea copiilor. 

Prozentându-se ministerului, cartea întitulată „Aventurile lui 
Goangă şi Târlică" a D-lui D. Jonescu Morel, lucrare, care este 
un roman pentru copii, ilustrată cu scop moral şi edticativ, luc
rare aprobată şi de Consiliul Permanent, Ministerul, o apreciază 
ca folositoare şi o recomandă cu toată căldura a se da ca premiu 
elevilor şcoalelor primare cumpărându-se de către şcoli şi Comi
tetele şcolare, pentru scopul sus arătat. • • 

Comenzile se vor- adresa direct de către şcoli, autorului, 
(D. Jonescu Morel Str. Austrului Nr. 7 Bucureşti,) 

Costul unui volum, cuprinzând 160 pag. . şi 130 ilustraţii 
esto de Lei 80. 

Zălau, la 31 Maiu 1926. 

Nr. 1537-1926. 

Dl Ef. Mărculescu nurnit inspector şcolar general. 

Majestatea sa prin înaltul Decret Ilegal Nr. 2275 -1926, a 
binevoit să reaprobe numirea Dlui Kf. Mărculescu, profesor defi
nitiv la liceul şi seminarul din II Vâlcea ca inspector general 
al învăţământului primar şi normal primar, pe ziua de 5 Maiu 
1926, în postul devenit vacant prin demisiunea Dlui Solomon 
Haliţa, 

Zălau, la 31 Maiu 1926. 



Nr. 1540—1926 

Aplicarea regulamentelor. 

In regulamentul pentru aplicarea legii învăţământului pri
mar şi normal sunt prevăzute o serie de dispoziţiuni, cari nece
sită întocmirea de noi regulamente corăspunzătoare, a gradinelor 
de copii mici, cel pentru examenul de definitivat al învăţători
lor, pentru administrarea interioară a şcoalelor normale etc. 

Spre a nu se da loc la interpretări greşite şi evite o 
corespondenţă zadarnică până se va completa seria aceasta de 
regulamente necesare, avem onoare, a Vă face cunoscut, că Mi
nisterul cu ordinul Nr. 49894—1926 a aprobat ca regulamentul 
vechiu în toate dispoziţiunile care nu contrazic pe cele din le
gea învăţământului primar normal şi noul regulament pentru 
aplicarea ei, să rămână în vigoare. 

Zalău, la 31 Maiu 1926. 

Nr. 1561—1926. 
încheierea anului şcolar. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi conformare : 
„Ministerul Instrucţiunii Direcţia învăţământului Primar şi 

Normal Nr. 53.943. Domnule Hevizor, în baza dispoziţiunilor 
curpinse în art. 58 şi 62 din legea asupra învăţământului pri
mar, cum şi acele cuprinse în art. 98 al. II, 100 şi 107 din re
gulamentul ei de aplicare, cu privire la" durata anului şcolar, pro
movarea elevilor şi solemnitatea încheerii anului şcolar, Minis
terul a dispus să se aplice următoarele măsuri: 

1. La toate şcoalele urbane şi rurale, cursurile să înceteze 
în ziua de 15 Junie a. c. 

2. începând din ziua de 18 Junie, elevii diferitelor clase 
vor depune un examen sumai 1 din obiectele principale de studiu 
(limba română, matematici, istorie, geografie, higiena şi ştiinţe 
naturale), în asistenţa părinţilor elevilor şi a tuturor învăţătorilor 
şcoalei. 

Examenele se ţin câte o zi pentru fiecare clasă sau divizie 
a unui învăţător, începând cu clasa I-a, într'o singură şedinţă 
de patru ore, cu recreaţiile reglementare. 

La şcoalele cu un singur învăţător, examenul durează o zi 



pentru toate clasele sau diviziile ; la acele cu d'oi învăţători, două 
zile ; la acele cu trei, trei zile etc. 

La şcoalele mixte dar cu clase separate de băeţi şi de fete, 
cum se găsesc încă foarte multe în oraşele mari clin Transilvania, 
examinarea claselor de fete se va face în aceleaşi zile cu a cla
selor de băeţi pentru băeţi în asistenţa învăţătorilor dola clasele 
de băeţi, iar pentru feţe, în asistenţa învăţătoarelor clelă clasele 
de fete. 

Examinarea va fi numai orală şi se va face de cătră învă
ţătorul sau învăţătoarea clasei respective, având dreptul să pună 
întrebări şi ceilalţi învăţători. Prezenţa la examen a tuturor 
învăţătorilor şcoa'ei este obligatorie. 

La aceste examene nu se va stărui atât asupra cantităţii 
de cunoştinţe înmagazinate 1 de elevi în cursul anului, cât mai 
mult asupra gradului de asimilare a acelor cunoştinţe şi asupra 
înrâuririi pe care ele au avut-o pentru mărirea puterii do gân-. 
dire şi de judecată a elevilor. Ele vor avea mai mult' un carac
ter sărbătoresc, cu tendinţa de a stârni interesul şi dragostea' 
părinţilor faţă de şcoală. 

3. Promovarea elevilor dintr'o clasă întralta se face pe baza 
notelor trimestriale. 

Pentruca un elev să fie promovat, trebuo ca fiecare din 
mediile sale anuale pe grupe: limba română, matematici (arit
metică şi geometrie), celelalte ştiinţe (religie, istorie, geografie, 
ştiinţe naturale şi higiena, cultura socială şi învăţământul civic, 
cunoştinţe de comerţ şi contabilitate), dexterităţi (caligrafia, de
senul, cântul, educaţia fizică, lucrul manual (la cl. I —IV de 
băeţi), lucrul de mână şi gospodărie (la fete) şi îndeletnicirile prac-' 1 

tice (la cl. V—VII la băeţi, să fie cel puţin cinci, neavând la 
nici unul din obiectele în parte clin acele grupe o medio anuală 
inferioară lui patru ; media anuală la purtare să fie col puţin 
şase : iar nota la frecventare să fie cel puţin patru. 

Nota la frecventare se va socoti după normele stabilite în 
Art. 76 din regulamentul pentru administr. inter, a şcoalelor 
primare urbane şi în Art. 83 din acel pentru administr. inter, a 
şcoalelor primare rurale. 

4. Calcularea mediilor se face după norma următoare: 
a) Notele trimestriale, obţinute la fiecare obiect de elevii 

claselor I—VII, adunate şi suma împărţită prin trei, dau mediile / 
anuale pe obiecte. 



Tot astfel se capătă media anuală la purtare ; iar nota . la 
focvontare se calculează o singură dată pe an, după terminarea 
cursurilor, potrivit normelor stabilite la Art. 76 din regulamen
tul pentru administr. inter, a şcoalelor urbane şi Art. 83 din 
acela al şcoalelor rurale. 

Dacă un elev a lipsit motivat unul clin trimestrele I sau II 
dela şcoală, atunci, spre a avea mediile anuale pe obiecte, se 
adună numai notele de pe celelalte două trimestre şi. suina lor se 
împarte cu două. . 

b) Mediile anuale pe obiecte formează următoarele grupe : 
1. Limba română cu subîmpărţirile sale : scrierea şi exerciţii 

gramaticale, cetirea, exerciţii de memorie, exerciţii de compunere 
şi exerciţii de intuiţie. 

2. Matematici: aritmetică şi geometrie. 
3. Celelalte ştiinţe : religie, istorie, geografie, ştiinţe naturale 

şi higiena, cultura socială şi învăţământul civic, cunoştinţe de 
.comerţ şi contabilitate. 

4. Dexterităţi : caligrafia, desenul, cântul, educaţia fizică, luc
rul manual (la cl. I—IV. de băeţi.) 

5. Lucrul de mână şi gospodăria (la şcbalele sau clasele de fete.) 
6. îndeletnicirile practice (la clasele V—VII de băeţi.) 
7. Disciplina : purtarea şi frecventarea. 
c) Suma mediilor pre grupe, împărţită cu numărul grupelor 

şi anume cu cinci pentru elevii clin clasele I—IV şi cu şase 
pentru elevii din clasele V—VII dela şcoalele de băeţi şi dela 
şcoalele sau clasele ele feţe, dă media generală de clasificare a 
elevului. 

d) Mediile anuale şi media generală ele clasificare se calcu
lează cu două zecimale. 

e) Anul şcolar se încheie la toate şcoalele în ziua de 29 
Iunie cu o serbare şcolară, care se face urmânclu-se normele 
stabilite în art. 91 şi 92 din Regulamentul pentru administrarea 
şcoalelor primare urbane şi art. 101 şi 102 din. Regulamentul 
pentru şcbalele primare rurale. 

La eceastâ serbare, elevii distinşi prin purtare şi silinţa 
lor.la învăţătură vor fi răsplătiţi cu premii; se vor socoti ca elevi 
distinşi aceia cari vor avea media generală cel puţin opt şi nici 
o medie anuală pe obiecte inferioară lui şapte. 

f) Anul şcolar se socoteşte definitiv încheiat în ziua de 10 Iu
lie. Director General, S. R. Formac. Subdirector, F. Teodor eseu." 

Pentru conformitate. 
Zălau, la 2 Iunie 1926. 

Kevizor şcolar: 
1 Mango. 



Comitetul şcolar judeţean al judeţului Sălaj. 

N.r. 929—1926. 

Aprobarea membrilor comitetelor şcolare rurale. 

In- legătură cu ordinul nostru Nr. 59—1926, publicat în re
vista „Şcoală Noastră" Nr. 12—1926, facem cunoscut tuturor 
comitetelor şcolare, că reconstituirea membrilor comitetelor şco
lare pe anul 1926, făcută în conformitate cu Art. 8 şi 13 din 
regulament, s'a aprobat din partea comitetului şcolar judeţean. 
Aprobări speciale nu se emit, ci acest ordin va servi drept apro
bare pentru toate rapoartele şi procesele verbale înaintate cu 
acest senz. 

Nr. 930-1926 . 

Gestiunea comitetelor şcolare în trimestrul I. 1926. 

In senzul instrucţiunilor date pentru gestiunea comitetelor 
şcolare şi pe imprimatele trimise spre acest scop tuturor şcoale-
lor; se prevede, ca la sfârşitul fiecărui trimestru, comitetele şco
lare sunt obligate să înainteze comitetului şcolar judeţean, bor-
derourile Nr. 3 şi 6 despre operaţiunile făcute în trimestrul 
respectiv. 

Cum până în prezent numai un mic număr do comitete 
le-au înaintat pe trimestrul I. (Jan-Martie 1926) invităm toate 
comitetele să satisfacă acestui ordin în termen de 8 zile. 

Şcolile unde nu s'a făcut nici o operaţiune \n trimestul I nu 
vor înainta imprimatele amintite, ci numai un raport negativ. 

Zălau, la 31 Maiu 1926. 

Nr. 931—1926. 

Achitarea abonamentelor. 

Având în vedere, că o mare parte a cheltuelilor de editare 
pentru „Şcoala Noastră" pe anul 1926 este neacliitată : Invităm 
cu stăruinţă toate comitetele şcolare şi pe învăţători, să-şi achite 
abonamentele pe 1926 în cursul lunii Iunie a. c. 



Cei cari nu. vor răspunde chemării noastre, se vor califica 
după merit. 

Zălau, la 4 Iunie 192«. 

Nr. 932—1926. 

Călăuza administraţiei şi a comitetelor şcolare. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi conformare, cu 
invitarea, ca toate comitetele şcolare să înainteze de urgenţă 
autorului, costul exemplarelor primite pentru şcoalele respective, 
expediate fără ramburs. Recepisele dela postă vor servi de acte 
justificative. 

„Inspectoratul regiunii a II-a şcolară Nr. 3855 —1926. Dom
nule Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut, că a apărut în 
zilele trecute în tipografia „Luceafărul" din Zălau lucrarea D-lui 
subrevizor şcolar : Dumitru Mărgineanu : Călăuza Administraţiei 
şcolare şi a Comitetelor şcolare." Aceasta lucrare cuprinde in
strucţiuni referitoare la ţinerea gospodăriei şcolare, a întreţinerii 
materiale, a contabilităţii şi alte chestiuni actuale privitoare la 
serviciul învăţătorului. Intrun volum de 120 pagini, tratează 
amănunţit şi într'un mod clar,- toate chestiunile administrative, 
ilustrând momentele mai importante, prin formulare şi modele, 
dând posibilitatea fiecărui învăţător să-şi cunoască atribuţiile 
administrative. Cartea aceasta umple un gol în literatura noastră 
profesională şi fiind o. călăuză absolut îndispenzabilă pentru fie
care şcoală şi învăţător clin regiunea noastră. Preţul unui exem
plar 50 Lei. Expedierea exemplarelor necesare pentru fiecare 
şcoală se va face direct de autor, cu ramburs, iar costul se va 
achita din bugetul şcolar respectiv (din fondurile pentru bibliotecă 
sau din cele pentru cheltueli diverse). Binevoiţi Dle Revizor a 
aduce aceste dispoziţii la cunoştinţa membrilor corpului didactic 
prin organul Dvs. oficial. Inspector Şef: (ss.) G. Bota. Şeful 
serviciului : (ss) E. Pitea. 

Zălau, la 4 Iunie 1926. 

Prefect. Preşedinte : Secretar : 
Dr. N. Cristea. I. Mango. 

Zălau, Tipografia „Luceafărul". 




